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МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ,

МОЛОДІ ТА СПОРТУ  УКРАЇНИ

01135, м. Київ, проспект Перемоги, 10, тел. (044) 486-24-42, факс (044) 236-10-49, ministry@mon.gov.ua

Від  23.08.2012 № 1/9-591
Міністерство освіти і науки, молоді та спорту Автономної Республіки Крим, управління освіти і науки обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій,

Інститути післядипломної 

педагогічної освіти

Про використання навчальної 

літератури в загальноосвітніх навчальних

закладах у 2012/2013 навчальному році

         З метою упорядкування виданої навчальної літератури і програм, що рекомендуються для використання в навчально-виховному процесі у загальноосвітніх навчальних закладах, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту надсилає:

- Перелік навчальних програм, підручників і навчально-методичних посібників, рекомендованих Міністерством освіти і науки, молоді та спорту для використання в початкових класах загальноосвітніх навчальних закладів з навчанням українською мовою у 2012/13 навчальному році;

- Перелік навчальних програм, підручників і навчально-методичних посібників, рекомендованих Міністерством освіти і науки, молоді та спорту для використання в початкових класах загальноосвітніх навчальних закладів з навчанням російською мовою у 2012/13 навчальному році. 

        Зазначені Переліки друкуються в Інформаційному збірнику Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, фахових періодичних виданнях, а також розміщено на сайті www.mon.gov.ua.

Заступник Міністра                                                          Б. М. Жебровський
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