Організація і керівництво методичною роботою в умовах особистісно орієнтованого підходу

          На дошкільний навчальний заклад в сучасних умовах розвитку нашого суспільства покладаються дуже відповідальні соціальні завдання - навчати, виховувати і готувати до життя те покоління людей, праця і талант, ініціатива і творчість яких будуть визначати соціально - економічний, науково - технічний і моральний прогрес українського суспільства в новому столітті. У зв'язку з цим все більш нетерпимими стають недоліки і помилки у навчально-виховній роботідошкільних закладів, в управлінні освітою і в самій педагогічній науці. 

        Сучасні реалії, об'єктивні потреби вдосконалення освіти, виховання і розвитку обумовлюють необхідність різкого підвищення ролі та значення методичної роботи в дошкільному закладі, роблять науковий аналіз і практичне вдосконалення цієї роботи актуальною проблемою. 

        Сьогодні реальний рівень постановки методичної роботи в дошкільному закладі стає одним з найважливіших критеріїв оцінки його діяльності. Тому потрібно розглядати методичну роботу в дошкільному закладі, як щось першорядне. 

          «Методична робота - в дошкільному закладі - це цілісна, заснована на досягненнях науки і передового педагогічного досвіду система взаємопов'язаних заходів, спрямованих на всебічне підвищення кваліфікації та професійної майстерності кожного вихователя і колективу в цілому». 

         У дошкільних закладах склалися певні форми підвищення кваліфікації вихователів, однак, між різними видами методичної роботи часто немає належної зв'язку, обліку конкретних інтересів і потреб вихователів. 

         Завдання завідуючого та методиста дошкільного закладу полягає в тому, щоб виробити систему, знайти доступні і разом з тим ефективні методи підвищення педагогічної майстерності. 

        Саме цій проблемі, методичної роботи вдошкільному закладі , я б хотіла присвятити свій виступ. 

    Методичне забезпечення є найважливішою частиною підвищення кваліфікації педагогів. Воно покликане підтримувати нормальний хід освітнього процесу, сприяти його відновленню. 

     Організація методичної роботи доручається спеціальним службам - методичним кабінетам, методичних центрів у структурі органів управління освітою та інститутів підвищення кваліфікації працівників освіти. 

       Що таке методична робота - об'єкт або аспект управління; як співвідноситься методична робота з поняттям «управління педагогічним колективом», «управління освітнім процесом»; наскільки доцільно сьогодні застосовувати цей термін. 

 Поняття «методична робота» можна використовувати стосовно до сучасного дошкільного зкладу, якщо правильно визначити її сутність. „Методичну роботу слід вважати аспектом управління і розглядати як діяльність, спрямовану на забезпечення якості освітнього процесу”  

      Відповідальність за організацію методичної роботи лежить на методисті.  Він, визначаючи стратегію, цілі, завдання розвитку і функціонування дошкільного закладу, впливає на конкретизацію цілей, завдань і зміст методичної роботи. У методичній роботі беруть участь педагог - психолог і педагоги - фахівці, консультуючи вихователів та батьків в межах своєї компетенції. 

     У всіх випадках завдання методичної служби - створити таке освітнє середовище, в якій повністю буде реалізований творчий потенціал кожного педагога, всього педагогічного колективу. 

    Багато педагогів, особливо початківці, потребують кваліфікованої допомоги з боку більш досвідчених колег, завідувача, методиста, фахівців різних областей знання. В даний час ця потреба зросла в зв'язку з переходом на варіативну систему освіти, необхідністю враховувати різноманіття інтересів і можливостей дітей. 

     Методична робота повинна носити випереджаючий характер і забезпечувати розвиток за все освітньо-виховного процесу відповідно до нових досягнень педагогічної і психологічної науки. 
Сукупність окремих педагогічних систем утворюють єдину цілісну систему освіти.

Дошкільна освіта є першим ступенем загальної педагогічної системи, а саме дошкільний навчальний заклад, як і школа, може розглядатися як соціально - педагогічна система.       

  Отже, методична робота в дошкільному навчальному закладі, як система, може бути спроектована, побудована в такій структурі: прогнозування - програмування - планування - організація - регулювання - контроль - стимулювання - корекція і аналіз. 

Ми розглянули поняття «методична робота» і з'ясували, що методичну роботу слід вважати аспектом управління і розглядати як діяльність, спрямовану на забезпечення якості освітнього процесу. Виділили її завдання: управління освітнім процесом, організація підвищення кваліфікації педагогів, організація роботи з батьками. Відзначили, що методична робота повинна носити випереджаючий характер і забезпечувати розвиток освітньо-виховного процесу відповідно до нових досягнення педагогічної і психологічної науки. 

        Перебудова методичної роботи в дошкільному закладі неминуче ставить перед необхідністю дати правильні відповіді на питання, чого навчають педагогів, якою інформацією, якими знаннями, вміннями, навичками і в якому обсязі повинен опанувати педагог - практик сьогодні для підвищення своєї професійної майстерності і кваліфікації. Таким чином, потрібно відзначити важливість оптимального вибору змісту методичної роботи в сучасномудошкільному закладі. Актуальність такого вибору підтверджується і результатами практики методичної роботи в дошкільних установах. 
        Нерідко вибір змісту роботи з педагогами випадковий, відрізняється безсистемністю, відсутністю або слабкістю зв'язків між основними напрямками підвищення кваліфікації працівників дошкільних закладів, відсутністю в планах методичної роботи ряду необхідних блоків змісту, найбільш гострих та актуальних проблем . У багатьох дитячих садках реальні проблеми навчально-виховного процесу, проблеми конкретних педагогів і вихованців і зміст методичної роботи існують цілком мирно, але паралельно один одному. 

 Зміст, відірване від насущних проблем, що стоять перед педагогом, неминуче буде сприйматися ним як формальне, незрозуміло навіщо нав'язане з поза. 

 Щоб подолати зазначені недоліки та підняти зміст методичної роботи на новий рівень сучасних вимог необхідно  проявити зусилля на двох рівнях. 

 По - перше, забезпечити та обгрунтувати оптимальність вибору змісту методичної роботи для дошкільних закладів з урахуванням найбільш важливих проблем і тенденцій у розвитку професійної майстерності педагогів та навчально-виховного процесу в ДНЗ; виробити проект змісту методичної роботи для сучасної дошкільної установи. 

 По -   друге, конкретизувати загальні положення виходячи з реальних, неповторних умов кожного дошкільного закладу. Відбору змісту методичної роботи не можна успішно вирішувати, не враховуючи загальнонаукових основ. І в той же час без конкретизації загального змісту стосовно до умов кожного дошкільного закладу, без акценту на проблемах, актуальних для кожного конкретного педагогічного колективу, навіть найбагатший зміст методичної роботи не надихне педагогів на творчість, не буде сприяти вдосконаленню навчально-виховної роботи, демократизації дошкільної життя. Таким чином, зміст методичної роботи в сучасному дошкільному закладі має формуватися на основі різних джерел, як загальних для всіх дошкільних установ регіону, так і конкретних, індивідуально неповторних. 

 Пропоную  наступний комплекс джерел змісту методичної роботи в ДНЗ: 

 - Державно урядові документи про розбудову і соціально - економічному розвитку нашого суспільства, про освіту, перебудові дошкільного закладу, що дають загальну цільову орієнтацію для всієї методичної роботи; 

 - Нові і вдосконалені навчальні програми, навчальні посібники, що допомагають розширювати і оновлювати традиційний зміст методичної роботи; 

 - Досягнення науково-технічного прогресу, нові результати психолого-педагогічного дослідження, в тому числі досліджень з проблем самої методичної роботи в дошкільному закладі, що підвищують її науковий рівень; 

 - Інструктивно - методичні документи органів освіти з питань методичної роботи в дошкільному закладі, дають конкретні рекомендації та вказівки з відбору змісту роботи з педагогами та вихователями; 

 - Інформація про передовий, новаторський  і масовий педагогічні досвіди, що дає зразки роботи по-новому, а також інформація, націлена на подальше подолання наявних недоліків; 

 - Дані конкретного аналізу стану навчально-виховного процесу в конкретному ДНЗ, дані про якість знань, умінь і навичок, про рівень вихованості й розвиненості вихованців, допомагають виявити першочергові для даного дошкільного закладу проблеми методичної роботи і самоосвіти. 

     Практика показує, що неувага до будь-якого з цих взаємодоповнюючих джерел призводить до однобокості, збідніння. Неактуальність змісту в системі підвищення кваліфікації педагогів, тобто  вибір змісту методичної роботи виявляється неоптимальним. 

 Зміст методичної роботи в умовах сучасного ДНЗ - справа творча, що не терпить шаблону і догматизму. 

 Зміст методичної роботи в ДНЗ  має також координуватися зі змістом інших ланок системи підвищення кваліфікації, не дублюючи і не намагаючись його підмінити. 

     Аналіз літератури з методичної роботи і конструктивно - методичної документації, вивчення потреб підвищення кваліфікації та майстерності педагогів дозволяє виділити в сучасних умовах основні напрями змісту методичної роботи. 
    Зміст методичної роботи має формуватися на основі різних джерел, як загальних для всіх дошкільних установ регіону, так і індивідуально неповторних. 

    Управління в сучасному дошкільному закладі - це цілеспрямована діяльність усіх педагогів, спрямована на забезпечення стабілізації, оптимального функціонування та розвитк дошкільного закладу. 

    Управління методичною роботою в умовах особистісно - орієнтованого підходу - це діяльність, спрямована на створення умов для стимулювання саморозвитку кожного вихователя, для його самореалізації. 

    Нові підходи до управління методичною роботою пов'язані з вимогами запропонованими педагогам новими технологіями, з виробленням у них нового педагогічного мислення. Тут важливі заходи з управління саморозвитком, самоосвітою і самовихованням вихователів і фахівців, по створенню умов для формування індивідуальних педагогічних (методичних, виховних, дидактичних) систем. 

    Управляти методичною роботою в умовах особистісно - орієнтованого підходу - значить навчитися так будувати методичний процес, щоб в кожній його ситуації проявляти найважливіші функції особистості вихователя - вибір цінностей, розуміння сенсу своєї діяльності, реалізація своїх потреб і задатків. 

     Ефективність управління  залежить від двох груп чинників - структурних і активізуючих.  Управління структурними факторами означає, перш за все, управління справами, а управління активізуючими  факторами - управління людьми. 

        Для успішного володіння активізуючими  факторами керівнику слід вивчити особистість у діяльності. 

Особистість - це індивід, який набуває системні якості у взаємодії з соціальним оточенням, що протікає в трьох провідних формах: спілкуванні, пізнанні та спільної діяльності. 

       Кожна людина народжується індивідом, але тільки в процесі розвитку, формування здатності до свідомої діяльності, спілкування він стає особистістю. На процес розвитку особистості впливають спадкові, біологічні фактори, соціальне середовище і виховання, власна активність людини. 

      Особистість - це багаторівнева система, що об'єднує психофізіологічний, психологічний та соціальний рівні. Крім того, особистість - система динамічна, в якій містяться як координаційний (взаємозв'язок між якостями особистості на одному ієрархічному рівні), так і субординаційних (взаємозв'язок між якостями особистості, представленими на різних рівнях) принципи побудови. 

Структура особистості 

 - У різних видах діяльності, тоді мова йде про характер особистості, 

 - В якомусь конкретному виді діяльності, тоді мова йде про здібності особистості до даного виду діяльності. 

     Якими ж якостями керівника повинен володіти завідувач, методист, щоб викликати повагу колег і сприяти успішному виконанню ними своїх обов'язків? 

      Методисту необхідна не тільки хороша теоретична підготовка, а й уміння застосовувати знання на практиці. Без цього неможливо працювати в сучасному дошкільному закладі, де вся робота побудована на строго науковій основі, розрахована на глибоке знання психології дитини. Йому необхідна широка обізнаність у різних галузях науки, культури, мистецтва, етики. 

       Дослідного методиста відрізняють ініціативність і творчий підхід до справи: вміння генерувати ідеї, працювати цілеспрямовано, враховувати можливості і здатності кожного вихователя. Він радиться з педагогами, прислухається до суспільної думки, до критичних зауважень і пропозицій колег, використовує їх досвід і знання, своєчасно підтримує успіх в роботі вихователя, популяризує його досягнення. Похвала і схвалення зміцнюють віру у педагогів у свої сили і викликають у них бажання поділитися з товаришами своїм досвідом, своїми думками і почуттями. 

       Методист повинен бути наполегливим і твердим в пред'явленні вимог. Ці якості, що характеризують емоційно - вольову сторону спілкування керівника з підлеглими, утворюють найважливішу рису стилю керівництва - вимогливість. Разом з тим необхідно поєднувати високу вимогливість з чуйністю, теплотою, повагою до людей. Найважливішою якістю методиста є вміння проявити гнучкість, підійти до різних типів людей з урахуванням їх особливостей. Особа дошкільного закладу визначає колектив вихователів. А створюють його, згуртовують, перетворюють на працездатну творчу силу керівники - завідувач і методист. 

 Управлінські функції завідуючої та методиста діляться на загальні та специфічні. Так, головна загальна функція керівника - організація навчально-виховного процесу в дошкільному закладі. До числа загальних функцій відносяться організація колективу вихователів, згуртування, активізація його діяльності, цільова орієнтація, розвиток самоврядування, контроль. До специфічних - підвищення професійної кваліфікації вихователів, організація методичної роботи, ведення педагогічної документації. 

 Виконання цих функцій має бути чітко розподілено і погоджено між методистом та завідувачем дошкільним закладом. Узгоджені дії допомагають керівникам подолати труднощі, що зустрічаються при вирішенні певних завдань. Практика показує, що легко вирішуються завдання оперативні. Більше важким для методиста є вирішення соціально - психологічних завдань, таких, як забезпечення чіткої дисципліни і організованості в роботі вихователів; формування громадської думки в колективі, стимулювання трудової активності та потреби трудитися творчо. 

     Успішне виконання всіх перерахованих завдань залежить від того, наскільки методист знає свій колектив, його психологію, індивідуальні особливості кожного вихователя. Саме хороше знання людей створює передумови для успішної організації і згуртування колективу. Кожен методист по своєму будує роботу. Проте швидше досягне мети той керівник, який у своїй діяльності спирається на допомогу колективу, сам постійно підвищує свій ідейно - теоретичний та професійний рівень. З професійних якостей на першому місці стоїть вміння методиста організувати роботу педагогічного колективу, розподілити обов'язки в колективі з урахуванням особистих якостей кожного вихователя, проявити вимогливість, принциповість у досягненні поставленої мети. 

      З особистих якостей методиста колеги цінують найбільше доброзичливість, об'єктивність, вміння зрозуміти, розібратися в виниклі труднощі, попередити конфлікт, що виник, вчасно підтримати працівника, надихнути його, при необхідності переконати, а також уміння проявляти гнучкість, підходити до різних типів людей з урахуванням їх культури, освіти, темпераменту, характеру тощо «Життя переконує нас у тому, - каже  Біла К.Ю., - що вести за собою колектив по плечу лише авторитетному керівнику. Справжній ж авторитет заснований не на примусі, а на суспільному визнанні гідності особи керівника ». Ось чому педагогічна ерудиція, високе почуття відповідальності, ідейно - моральна переконаність так необхідні керівнику, зокрема методисту дошкільного закладу на сучасному етапі. 

      Розглянемо  педагогічні аспекти діяльності методиста. 

 1.  Професійно - методична грамотність. Це період методичного становлення, в процесі якого відбувається накопичення знань, умінь, навичок практичної діяльності; показник методичної культури педагога, який виявляє індивідуальний стиль діяльності в рамках оволодіння азбукою професії. 

 2. Професійно - методична готовність організувати інших і себе на виконання конкретних педагогічних справ. Готовність методиста до цієї діяльності є основним елементом другого рівня, його професійної відповідності і передбачає розвиток комунікативних, проектних, організаційних здібностей та професійної компетентності. 

 3. Професійно - методична зрілість. В основі її лежить вміння включати в свою діяльність дослідницький метод як вищий показник професійної готовності методиста. На цьому рівні можна говорити про сформованість у нього методу логічної концептуальної культури, що характеризує науково - методичне та науково - педагогічне розуміння власної діяльності. Оволодіння прикладної методологією дозволяє керівнику з'єднати дослідницьку та методичну роботу і вивести її на рівень індивідуально - колективної стратегії і тактики. Методист на даному етапі отримує можливість організувати дослідження педагогічного колективу. 

 В організації методичної роботи з педагогами методисту доводиться аналізувати ситуацію або рівень роботи, виявляти проблеми і причини їх виникнення, оцінювати ступінь результативності, відбирати критерії оцінки, розробляти варіанти рішень та ін В основі всіх цих дій лежить дослідницький підхід, тому керівник, методист повинні формувати і розвивати дослідницькі вміння. 

 Отже, в цьому розділі ми виділили посадові обов'язки методиста, якими якостями керівника він повинен володіти. Розмежували управлінські функції завідуючого та методиста. Відзначили, якими професійними та особистісними якостями повинен володіти методист, щоб успішно вирішувати оперативні та соціально - психологічні завдання. 

 А так само виділили умовні рівні, які відображають рух методиста до професійного відповідності. 

     Управління сучасним освітнім закладом сьогодні неможливо без отримання систематичної, оперативної, достовірної інформації як засоби зворотного зв'язку. А засобом отримання такої інформації може служити педагогічна діагностика як прийом, за допомогою якого визначаються характер і сутність явища. Організація процесу управління на діагностичній основі  веде до особистісної орієнтації, відповідно до якої весь педагогічний процес будується від особистості педагога і дитини, їх досвіду, знань, умінь, схильностей, і інтересів. 

   Поняття аналіз, самоаналіз, вивчення особистості останнім часом все частіше стали замінюватися терміном діагностика. Діагностика - це особливий вид пізнання (діагноз в перекладі з грецького означає «розпізнання, визначення»). 

      Педагогічна діагностика - процес розпізнавання різних педагогічних явищ і визначення їх стану в конкретний момент на основі використання необхідних для цього параметрів. 

 Педагогічний діагноз - це визначення сутності явищ у сфері педагогічної діяльності, процесів на основі їх всебічного вивчення, наочне відображення комплексної дії педагогічних факторів. 

     Діагностика завжди являє собою науково - практичну діяльність, а постановка діагнозу - практична дія, заснована на використанні певних наукових знань. Завдання керівника як діагноста надати конкретну допомогу, забезпечити надійне функціонування та розвиток досліджуваного об'єкта, побачити в приватному загальне типове. 

Діагностика педагогічної майстерності, успішності педагога дозволяє оптимально вирішувати проблеми атестації працівників освіти, тому що усуває суб'єктивізм в оцінці адміністрації освітньої установи. Проте керівникам  необхідно пам'ятати, що діагностика не самоціль, а лише один з етапів роботи з педагогами поряд з консультацією, корекцією, адаптацією та підтримкою. 

 До недавнього часу педагогічна діагностика зводилася до елементарної проблеми оцінки будь - яких ознак. Сьогодні ж педагогічна діагностика стає все більш поліфункціональною. 

    Призначення педагогічного діагнозу - дати педагогові і керівнику оперативну і надійну інформацію про те, як переплітаються у взаємодії багато причин, які з них в цей момент досягають критичних значень. Тому діагностувати треба різні компоненти освітньо-виховного процесу, використовуючи при цьому цілий комплекс різних методик. 

 Методи діагностики ( пасивний):
1. Спостереження 

 2.Анкетування.  

 3.Тестування.
 4.Інтервьюірованіе 

  5 .Аналіз документації. 

 Метод спостереження передбачає пізнання індивідуальних особливостей психіки людини через вивчення її поведінки. 

 Метод соціально - психологічного дослідження за допомогою анкет. 

 Метод психологічної діагностики, що використовує стандартизовані питання і тести, що мають певну шкалу значень. Застосовується для стандартизованого вимірювання індивідуальних відмінностей. 

 Метод отримання інформації за допомогою усного опитування. 

 Відгуки про педагога з боку дітей, батьків, колег. 

 Аналіз змісту плану виховно-освітньої роботи, карт індивідуального розвитку дітей. 

 Активні. 

 1.Діагностіческій експеримент 

 2.Створення ситуацій 

 А) «вибору пріоритетів» 

 Б) «професійного діалогу» 

 В) «відмови від стереотипів» 

 3. Аналіз конкретних ситуацій.  Організаційно - діяльні ігри. 
 Природний експеримент з постановкою діагностичної мети. 

 У ході програвання ситуації педагог зіставляє варіанти рішень, зупиняється на главному. 

 Можливість подивитися на одну ситуацію з різних сторін. 

 Пошук творчих варіантів, неординарних виходів. 

 Пошук оптимальних варіантів шляхом колективної діяльності. 

 2. За рівнем участі педагога в процесі діагностики. 
  Суб'єктивні, або прямі. 

 Об'єктивні, або непрямі. 
 Здійснюється на основі того, що думає, представляє і повідомляє педагог сам про себе. 

 При яких праця педагога оцінюється за показниками рівня навченості й вихованості дітей. 

 3. По виду діяльності матеріалу, на якому «протікає» діагностика. 
Специфічні. Неспецифічні.
 При яких про педагогічну майстерність і готовності їх до створення власної методичної системи судять з виконання спеціальних завдань у системі методичної роботи. 

     За виконання інших видів діяльності вихователя: виховної, організаторської та інших. 

 4. За ознакою довготривалості діагнозу. 

 Оперативні. Довготривалі.
 Аналіз окремих вчинків, усних і письмових відповідей. 

 Спостереження за поведінкою. 

         Раджу, що використовуючи один з перерахованих методів діагностики, за результатами анкетування, тестування або будь - чого іншого, ні в якому разі не можна робити категоричних висновків, робити рішучі управлінські заходи. Краще подумати грунтовно і серйозно: де і в чому управлінські упущення, як з найменшими наслідками скористатися отриманою інформацією, як змінити ситуацію. 

       Для підвищення об'єктивності та вивчення динаміки розвитку об'єкта в процесі організації діагностики важливо дотримуватися етапності, періодичнсті. Оскільки необхідно вивчити не тільки початковий стан об'єкта, а й проміжні і кінцеві результати, то слід проводити первинний зріз - вхідний контроль (стартову діагностику), вторинний - поточний контроль (порівняльну діагностику) і вихідний контроль (Підсумкову діагностику). 

       Програма діагностики і аналізу власної діяльності того, що робить кожен педагог, що характерно для даного освітнього закладу, визначення процесів і тенденцій в організації педагогічного - навчально-виховного та методичного - процесу, виявлення необхідних і можливих змін, управлінська корекція - все цедозволяє на основі рефлексії досягнень і наявних проблем знати і бачити, на якому етапі вони знаходяться, як поєднуються традиції та інновації, чи вдалося створити обстановку глибокої зацікавленості більшості членів педагогічного колективу в дослідно - експериментальної, пошукової, науково - методичної та дослідницької діяльності. 

       В цьому зможуть допомогти такі діагностичні методики, як: анкети з оцінки рівня інноваційного потенціалу педагогічного колективу; діагностичні карти для аналізу мотиваційної та стимулюючої діяльності педагогів; анкета з вивчення професійної готовності педагогів до експериментальної роботи; тест на виявлення тенденцій до стилів педагогічної діяльності; з вивчення професійної готовності педагога до впровадження інновацій і цілий ряд інших. 

  Щоб проаналізувати ефективність методичної роботи в ДНЗ  необхідно сформулювати критерії її оцінки. Їх кількість може бути різним і залежатиме від конкретного дошкільного закладу.
 Першим критерієм результативності методичної роботи можна вважати результати розвитку дітей, досягнення оптимального рівня для кожної дитини або наближення до нього за відведений час без перевантаження дітей. 

 Другий критерій економічності методичної роботи визначається як співвідношення зростання майстерності вихователів, витрат і часу, і зусиль на методичну роботу й самоосвіту, але без перевантаження для педагогів цими видами діяльності. 

 Третій критерій полягає в тому, що в колективі спостерігаються поліпшення психологічного мікроклімату, зростання творчої активності педагогів та їх задоволеності результатами своєї праці. 

 Методист повинен пам'ятати, що справжня оцінка ефективності методичної роботи дається за кінцевим результатом, а не за кількістю різноманітно проведених заходів. 

 І так, ми розглянули сутність і значення діагностики, розкрили її основні функції та методи. Вивчили основні критерії оцінки методичної роботи. Виходячи з цього, зробили висновок про те, що методист ДНЗ повинен бути грамотним аналітиком - фахівцем в області аналізу з властивим глибоким проникненням у суть речей. 

       Таким чином, методична робота займає особливе місце в системі управління дошкільною установою, так як, насамперед, сприяє активізації особистості педагога, розвитку його творчої діяльності. Всі її форми направлені на підвищення кваліфікації та майстерності вихователів. Постійний зв'язок змісту методичної роботи з результатами роботи педагогів забезпечує безперервний процес вдосконалення професійної майстерності кожного вихователя. У той же час методична робота носить випереджаючий характер і відповідає за розвиток і вдосконалення всієї роботи з дітьми, відповідно з новими досягненнями в психологічній і педагогічній науці. Тому методична робота не є службою коригування помилок у діяльності вихователя, хоча в ході її доводиться вирішувати ці проблеми. Головним є надання реальної, дієвої та своєчасної допомоги педагогам. 

 Актуальність проблеми підготовка висококваліфікованого, вільно мислячого, активно діючого вихователя на сучасному етапі очевидна для всіх. Саме ця проблема була розглянута в моєму виступі. 

І так, ми з Вами з’ясували:

- що методичну роботу слід вважати аспектом управління і розглядати як діяльність, спрямовану на забезпечення якості освітнього процесу  в ДНЗ.

- виділили її завдання: управління освітнім процесом, організація підвищення кваліфікації педагогів, організація роботи з батьками.

- відзначили, що методична робота повинна носити випереджаючий характер і забезпечувати розвиток всього освітньо-виховного процесу відповідно до нових досягнення педагогічної і психологічної науки.

- розглянули комплекс джерел змісту методичної роботи в ДНЗ і відзначили, що в умовах сучасного ДНЗ  - це справа творча, не терпить шаблону і догматизму.

- виділили, що зміст методичної роботи має формуватися на основі різних джерел, як загальних для всіх дошкільних установ регіону, так і індивідуально неповторних. 

-визначили, що таке управління методичною роботою в умовах особистісно - орієнтованого підходу. 
 - вивчили посадові обов'язки методиста і те, якими якостями керівника він повинен володіти
-  розглянуто питання організації  діагностики у методичній ДНЗ. 
-  що методична робота з кадрами в сучасних умовах має будуватися на діагностичній основі, диференційовано, з урахуванням запиту кожного педагога. Вибір оптимального варіанту методичної роботи передбачає всебічне вивчення особистості і діяльності педагога дошкільного закладу. 
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ІНДИВІДУАЛЬНІ ФОРМИ МЕТОДИЧНОЇ РОБОТИ З ПЕДАГОГАМИ ДОШКІЛЬНОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ

  Сучасне суспільство вимагає від дошкільної освіти неабиякого динамізму та оновлення. Рівень загальної  та фахової підготовки педагогів дошкільних навчальних закладів, навіть одразу ж після закінчення вищого навчального закладу, не відповідає вимогам сьогодення.

 Розбудова українського дошкілля потребує істотно нової системи діяльності педагогів. Вирішення цього завдання безпосередньо пов’язано з організацією методичної роботи.         Методична робота в дошкільному навчальному закладі має спонукати вихователя до роботи над підвищенням свого фахового рівня, сприяти збагаченню педагогічного колективу знахідками, допомагати молодим вихователям переймати майстерність у більш досвідчених колеґ. Головне – вибудовуватися на особистісно-зорієнтованих засадах.

 Отже, методична робота ДНЗ – це цілісна, заснована на досягненнях науки, передового досвіду і конкретному аналізі труднощів вихователя, система взаємопов’язаних заходів і дій, спрямована на всебічне підвищення професійної майстерності кожного вихователя, на узагальнення і розвиток творчого потенціалу педагогічного колективу в цілому, а в остаточному підсумку – на досягнення оптимальних результатів навчання, виховання розвитку дошкільників (Л.Н. Атмахова).

 На думку С.Г. Молчанова, методична робота – обов’язкова складова частина професійно-педагогічної діяльності, в межах якої складаються теоретичні продукти (розробки, конспекти тощо), забезпечуючи педагогічні та управлінські дії.

Основними завданнями методичної роботи в ДНЗ:

 вивчення та впровадження перспективного педагогічного досвіду;

 ознайомлення з досягненнями психолого-педагогічної науки з метою підвищення наукового рівня педагога;

 збагачення новими, прогресивними і більш досконалими методами та засобами навчання;

 постійне вдосконалювання навичок самоосвіти, надання педагогу кваліфікованої допомоги, як у питаннях теорії, так і в практичній діяльності, у підвищенні результатів його педагогічної праці.

 Завдання методичної роботи полягає у створенні такого освітнього простору в закладі, де б повністю було з реалізовано творчий потенціал педагогічного колективу і кожного зокрема.

  Досвід доводить, що більшості педагогам, особливо тим, хто розпочинає професійний шлях, необхідна допомога – з боку досвідчених колеґ, керівників, старших вихователів ДНЗ, з боку методичного товариства. Ця потреба багаторазово посилилася у зв’язку з переходом до впровадження Державної базової програми та комплексних додаткових. Педагогам конче необхідна постійна методична підтримка, щоб грамотно і свідомо вибудовувати цілісний освітній процес, ураховуючи різноманітність інтересів і можливостей дітей.

 Проте існує проблема низької ефективності управлінських дій із підвищення професійної майстерності кожного педагога дошкільного навчального закладу. Це пояснюється безсистемністю методичних заходів, відсутністю належного планування, обмеженістю форм, що використовуються.

Форми організації методичної роботи в дошкільному навчальному закладі досить динамічні. Вибір конкретної з них залежить від:

 педагогічної культури вихователів;

 конкретних завдань, над якими працює дошкільний навчальний заклад;

 морально-психологічного клімату в педагогічному колективі;

 якості аналізу результатів діагностування педагогів;

 матеріально-технічних можливостей закладу;

 інноваційної відкритості;

 особливостей організації освітнього процесу з дітьми;

 активності педагогів та керівництва.

 У сучасній методичній літературі неабияку увагу приділено масовим і груповим формам методичної роботи в дошкільному навчальному закладі (З.П. Дорошенко, О.М. Каплуновська, К.Л. Крутій, Н.В. Маковецька, О.В. Нікулочкіна та ін.). На жаль, індивідуальним формам методичної роботи з педагогами в ДНЗ майже не приділено уваги. Проте саме ця форма, на наш погляд, є найбільш дієвою та актуальною.

Індивідуальні форми методичної роботи є складовою самоосвіти вихователя, що здійснюється за індивідуальними планами з урахуванням його професійних потреб, результатів взаємооцінки, рекомендацій керівництва дошкільного навчального закладу, досвідчених педагогів. Змістом її є систематичне вивчення психолого-педагогічної, наукової літератури, участь у роботі дошкільних та районних методичних об’єднань, конференцій, педагогічних читань, семінарів, розробка проблем, пов’язаних з удосконаленням освітнього процесу, проведення експериментальних досліджень, огляд педагогічних та методичних журналів тощо.

 Пріоритетним завданням у методичній роботі з конкретним педагогом є формування індивідуальної, авторської, високоефективної системи педагогічної діяльності вихователя, яка має бути націлена на збагачення знань педагога, розвиток у нього мотивів творчої діяльності. Перш ніж розпочинати методичну роботу з тим чи іншим педагогом, вихователю-методисту необхідно провести діагностику, опитування, анкетування, індивідуальну бесіду та визначити, яка проблема йому цікава або в чому він зазнає труднощів, що нового є в педагогічній практиці, а вже потім складати план індивідуального освітнього маршруту.

Під індивідуальним освітнім маршрутом педагога ДНЗ розуміємо унікальну тільки для цієї особистості лінію саморозвитку в освітньому просторі, що реалізується на засадах свідомого вибору основних компонентів своєї освіти – смислу, мети, завдань, темпів, форм і методів навчання, особистісного змісту освіти, системи контролю та оцінки результатів.

 Зауважимо, що створення індивідуального освітнього маршруту не може бути формалізованим. Щоб цього уникнути, педагог повинен добровільно прагнути самовдосконалення.

  Зміст індивідуального освітнього маршруту, який ґрунтується на активному використанні індивідуальних форм методичної роботи, а саме: самоосвіта, перспективний педагогічний досвід, консультування, атестація, курси підвищення кваліфікації.

 Розглянемо кожну запропоновану форму методичної роботи більш детально.

 Розвиток особистості педагога нерозривно пов’язано з його прагненням до самостійного поповнення своїх знань. Тому самоосвіта педагога є найважливішою індивідуальною формою методичної роботи.

Самоосвіта – це самостійно надбані знання з урахуванням особистих інтересів і об’єктивних потреб дошкільного навчального закладу, із різних джерел – додатково до тих, що здобуті в базових навчальних закладах. Самоосвіту можна визначити як систему і процес надбання необхідних знань, умінь і навичок шляхом самостійних занять на робочому місці чи поза ним. Як процес оволодіння знаннями вона тісно пов’язана із самовихованням і є його складовою частиною.

Форми самоосвіти різноманітні:

 робота в бібліотеках із книгами, періодичними виданнями, монографіями, каталогами;

 участь у роботі тренінґів, конференцій, науково-практичних семінарів;

 отримання консультацій спеціалістів практичних центрів, профільних кафедр системи післядипломної освіти;

 вивчення і творче застосування досягнень перспективного педагогічного досвіду, упровадження інноваційних розробок;

 ведення власної картотеки з обраної проблеми;

 робота з банком діагностичних і корекційно-розвивальних програм у районних (міських) методичних центрах тощо.

 Організація самоосвіти педагога ґрунтується на таких принципах: систематичність і послідовність; зв’язок самоосвіти з практичною діяльністю педагога; взаємозв’язок наукових і методичних знань у самоосвітній підготовці вихователя; комплексне вивчення психолого-педагогічних і науково-методичних проблем, лінґводидактичних засад навчання дошкільників; відповідність змісту самоосвіти рівню підготовки педагога, його інтересам і нахилам. Лише за наявності таких ознак здійснюється самоосвіта педагога.

        Керівник дошкільного навчального закладу так організовує роботу, щоб самоосвіта кожного педагога була необхідністю. Самоосвіта – це перший щабель до вдосконалення професійної майстерності. У методичному кабінеті для цього створюються необхідні умови: постійно поновлюється і поповнюється бібліотечний фонд довідниковою і методичною літературою, досвідами роботи, періодичними виданнями; організовуються виставки, у тому числі й тематичні.

 У процесі самоосвіти педагог має подбати про зв’язок змісту індивідуального плану з проблемою, над якою працює педагогічний колектив, удосконалення знань та вмінь, необхідних для успішної професійної діяльності, підвищення власної майстерності. Ефективність самоосвіти залежатиме від того, наскільки педагог буде послідовним у своєму прагненні до вдосконалення. Важливим є постійне ускладнення змісту і форм роботи над собою, забезпеченні конкретних її результатів.

 Для системності роботи педагогів над обраними темами на початку навчального року складаються індивідуальні плани самоосвіти, вони можуть мати таку форму: Тема, яка буде опрацьована
 Література
 Термін
 Форма звіту

Консультація – це порада фахівця щодо вирішення певного питання. Із багатьох форм методичної роботи в дошкільному навчальному закладі особливо міцно ввійшла в практику така форма, як консультування педагогів.

 Термін "консультування" не має єдиного визначення. По-перше, це пов’язано здебільшого із широким використанням термінів "консультація" і "консультування" в різних галузях і сферах людської діяльності. Консультація (від лат. consultatio — порада) може означати і вид навчального заняття — додаткову допомогу методиста у впровадженні технології; і нараду фахівців із будь-якого питання; і назви установ, що надають допомогу порадами фахівців; і, нарешті, консультацію – пораду, що надається фахівцем (наприклад бесіда з методистом) (Л.А. Батуріна, К.Ю. Белая, Ф. Бурнард, Л.М. Васильева, І.І. Кобитіна та ін.).

 По-друге, це пов’язано з тим, що консультуванням як наданням поради чи допомоги може займатися практично кожна досвідчена людина (батьки, колеги по роботі, керівник ДНЗ, друзі та ін.). Можна виокремити різні категорії людей, які займаються консультуванням, але не обов’язково вони є професійними консультантами.

 Отже, консультація – це вид індивідуальної методичної роботи з кадрами, тоді як консультування – це процес надання поради чи допомоги.

 Консультації можуть бути за основними напрямами роботи всього колективу, за актуальними проблемами освітнього процесу, на замовлення вихователів тощо. Будь-яка консультація потребує від вихователя-методиста підготовки і професійної компетентності.

 Якщо консультації з пріоритетних завдань колективу відбиваються в річному плані закладу, то індивідуальні проводяться за необхідності, можуть виникати спонтанно, якість їхнього проведення в цьому випадку залежить від педагогічної майстерності й педагогічної інтуїції вихователя-методиста.

 Вихователь-методист повинен "тримати руку на пульсі часу", чітко відчувати потреби й можливі проблеми, як теоретичного, так і практичного характеру, бо в разі необхідності часу для підготовки в нього може не бути. Попередня підготовка до консультації охоплює аналіз відповідної літератури, вибудови структури консультації, визначення її змісту, підготовку наочних посібників тощо. Використовуючи різні методи при проведенні консультацій, вихователь-методист не тільки передає знання педагогу, але й прагне сформувати в нього творче ставлення до діяльності.

 Так, при проблемному викладенні матеріалу формується проблема і вказуються шляхи її вирішення. При використанні частково-пошукового методу вихователь активно бере участь у висуванні гіпотез, складанні планів діяльності, самостійно вирішує проблему за допомогою підказок. Частіше за всього під час проведення консультацій використовується метод пояснення. Цей метод має позитивні якості, а саме: достовірність; економний добір конкретних фактів; науковість трактовки явищ, що розглядаються [А.С. Бєлкін, Л.М. Волобуєва, П.Н. Лосєв та ін.].

 Щоб стимулювати увагу вихователя і спонукати його слідкувати за логікою викладення, на початку консультації корисно сформулювати запитання. Запитання, звернені до педагога в процесі консультації, допомагають йому усвідомити свій досвід під кутом зору наукових висновків, висловлювати власні міркування, здогадки, формулювати висновки.

 Залежно від рівня кваліфікації педагога вихователь-методист визначає, чи можна залучати знання із досвіду, чи обмежитися власними роз’ясненнями.

 У процесі обміну досвідом між вихователем і вихователем-методистом, виявленні знань, аналізі конкретних ситуацій може використовуватися метод евристичної бесіди. Під час бесіди-консультації більш детально розкриваються окремі положення прочитаної методичної літератури, даються роз’яснення за тими питаннями, які більшою мірою цікавлять педагога, з’ясовується помилковість його думок і недоліки професійного досвіду, виявляється ступінь розуміння і засвоєння знань, здійснюється орієнтація на подальшу самоосвіту.

 Проте ефективність евристичної бесіди може бути досягнута за відповідних умов. Предметом бесіди краще обирати практично значуще, актуальне питання, яке потребує всебічного розгляду. Необхідно, щоб вихователь мав достатній запас теоретичних знань і професійного досвіду. Вихователь-методист повинен скласти основний план бесіди, що дозволяє йому чітко уявити, які нові знання отримає педагог і до яких висновків він дійде, доцільно чергувати висловлювання свої і вихователя. Евристична бесіда має на меті передачу нових знань, що потребують серйозної підготовки і продуманості всього ходу зустрічі.

 На нашу думку, під час консультації доцільно використовувати метод дискусії.

 За формою і змістом дискусія близька до методу бесіди. Вона також передбачає вибір важливої теми, що потребує всебічного обговорення, підготовки запитань для вихователя, висновку. Однак, на відміну від бесіди, у дискусії необхідна боротьба думок, постановка суперечливих запитань, кількість і зміст яких неможливо передбачити заздалегідь. Тому використання дискусії як методу потребує від вихователя-методиста високої професійної компетентності, педагогічної майстерності, культури, такту, уміння швидко орієнтуватися в обставинах, відслідковувати хід думок і настрій співбесідника. У свою чергу, педагог повинен володіти знаннями теорії і бажанням удосконалювати свою діяльність.

 Ще однією з ефективних форм методичної роботи є перспективний педагогічний досвід.

 Досвід розуміється як система знань, умінь, навичок, набутих у процесі освіти; знання, уміння і навички, набуті поза межами систематично організованого навчання; експеримент, що складається в практичному або теоретичному перетворенні умов, за яких відбувається явище, з метою установлення чи ілюстрації відповідного теоретичного положення (В.І. Войтко, В.І. Журавльов, Л.М. Фрідман та ін.).

 У кожного вихователя свій педагогічний досвід, педагогічна майстерність.

 Перспективний педагогічний досвід допомагає педагогам вивчати нові підходи до роботи з дітьми, у той же час досвід пробуджує ініціативу, творчість, сприяє вдосконаленню професійної майстерності. Перспективний досвід зароджується в масовій практиці і є певною мірою її підсумком.

 Для педагога, який вивчає перспективний досвід, важливий не тільки результат, а й методи, прийоми, за допомогою яких досягнуто цей результат. Це дозволяє порівняти свої можливості і прийняти рішення про впровадження досвіду в свою роботу.

 Перспективний досвід – найбільш швидка, оперативна форма вирішення суперечностей, реагування на суспільні запити, на мінливу освітню ситуацію. Такий досвід є інструментальним і за додержання низки умов успішно відтворюється в нових умовах, найбільш переконливий, привабливий для практики, тому що представлений у живій, конкретній формі. Саме тому щорічно в дошкільних навчальних закладах проводяться відкриті покази, на яких і презентується кращий досвід роботи.

 Досвід (В.В. Краєвський, Ф.Ш. Терегулов, Я.С. Турбовський) показав, що найбільші утруднення керівники дошкільних навчальних закладів і вихователі-методисти відчувають під час планування та виконання роботи з вивчення, узагальнення, розповсюдження та впровадження перспективного педагогічного досвіду. Тому більш змістовно розкриємо основні етапи роботи над передовим педагогічним досвідом (вивчення, моделювання, узагальнення, розповсюдження, впровадження).

Курси підвищення кваліфікації – це ще одна із форм індивідуальної методичної роботи з педагогічними кадрами.

 За останній час виникла гостра необхідність пошуку шляхів і засобів активізації діяльності педагогів, розвитку їхньої професійної творчості, прагнення до вдосконалення. Тому саме курси підвищення кваліфікації при інститутах післядипломної освіти покликані підтримувати й удосконалювати професіоналізм педагогів.

 Курси підвищення кваліфікації – це спеціально організовані заходи для розширення та поглиблення знань, умінь та професійних навичок працівників певної спеціальності; передбачають ознайомлення та освоєння нових технологій і сучасних методів тощо. Підвищення кваліфікації, професійної майстерності педагогів відбувається завдяки системі методичної роботи та навчанню з відривом від основного місця роботи. Кожний педагог, незалежно від типу та форми власності закладу, в якому працює, повинен один раз на 4-5 років проходити підвищення кваліфікації в закладах післядипломної освіти, на відповідних факультетах педагогічних інститутів, курсах, на факультетах підвищення кваліфікації на базі педагогічних університетів (Н.М. Ващенко, І.П. Жерносек, М.Ю. Красовицький, С.В. Крисюк).

Основною метою курсів підвищення кваліфікації педагогів ДНЗ є: поглиблення та розширення знань педагогів із психології, теорії і методики  дошкільної освіти; ознайомлення з досягненнями педагогічної науки; вивчення нормативних, програмних та методично-інструктивних документів; створення умов для досягнення високого рівня професіоналізму, набуття навичок творчої діяльності тощо.

 Формами організації навчання на курсах підвищення кваліфікації є лекції, семінарські та практичні заняття, самостійна робота.

 Лекції та семінарські заняття – це основні форми подання наукових повідомлень, вони вибудовуються так, щоб забезпечувалася взаємодія викладача та слухачів курсів, щоб педагоги мали змогу доповнити інформацію, уточнити та розширити її власними прикладами, організувати обговорення.

 Педагогічна практика – найцікавіша форма навчання педагогів дошкільних навчальних закладів. Педагоги ознайомлюються з найкращим досвідом роботи інших закладів, на наочному прикладі розуміють нові форми та методи роботи з дітьми з подальшим аналізом, діляться власним досвідом і знаходять однодумців. У межах підготовки до написання і захисту випускної роботи педагоги самостійно ознайомлюються з літературою відповідно до своєї теми, оволодівають певними знаннями та навичками, аналізують та роблять висновки, аргументуючи свої думки, готують наочний матеріал для презентації тощо.

 Для стимулювання діяльності педагогів щодо підвищення їхньої професійної кваліфікації, методичної майстерності, спрямованості до якісних результатів у розвитку, навчанні й вихованні дітей, починаючи з 1972 року, запроваджено атестацію.

Атестація педагогів – комплексна перевірка, що здійснюється спеціальною атестаційною комісією з метою визначення рівня кваліфікації педагога, що дає їм змогу претендувати на присвоєння більш високого кваліфікаційного рівня [17].

 Атестація також передбачає визначення відповідності педагогічних працівників посаді, яку вони обіймають, залежно від рівня кваліфікації та стажу педагогічної роботи їм установлюється кваліфікаційна категорія, визначається тарифний розряд оплати праці, присвоюється педагогічне звання.

 Атестація педагогів дошкільних навчальних закладів проводиться відповідно до Законів України "Про освіту" та "Про дошкільну освіту" з метою стимулювання діяльності педагогічних працівників щодо підвищення кваліфікації, професіоналізму, розвитку творчої ініціативи. Атестація є дієвим стимулом підвищення педагогічної майстерності.

 Традиційно атестація проводиться раз на 5 років, а з демократизацією системи освіти з’явилася можливість атестуватись педагогу за власним бажанням, який має право звернутися із заявою до атестаційної комісії з проханням атестувати його на будь-яку категорію позачергово. Атестація педагогів на сучасному етапі передбачає системність, цілісність експертних оцінок, відкритість, колеґіальність, єдність вимог. Їхню суть сформульовано у кваліфікаційних характеристиках, затверджених Міністерством освіти і науки, реґіональними органами управління освітою (Типове положення про атестацію педагогічних працівників України).

 Атестація проводиться одноетапно (з теоретичних і практичних питань одночасно) або у два етапи. На першому організовують теоретичні кваліфікаційні випробування (співбесіди, захист власного творчого звіту) або дослідні (експериментальні розробки). Їхня мета – з’ясувати рівень теоретичної підготовки педагога. Другий етап передбачає перевірку та оцінювання практичних професійних умінь педагога (результативність праці в освітньому процесі). Атестація педагогічних працівників має свій алґоритм проведення, із року в рік вона проходить за однією і тією ж схемою. Слід звернути увагу на той факт, що атестаційна комісія створюється педагогічною радою ДНЗ, до її складу обов’язково входить завідувач, як голова, вихователь-методист, а кількість членів має бути непарна. Засідає атестаційна комісія чотири рази і на останньому підсумковому засіданні приймається її остаточне рішення.

 На початку навчального року педагоги, які підлягають атестації, у межах підготовки до атестації, разом із вихователем-методистом складають індивідуальні плани проходження атестації. Індивідуальний план може бути представлений таблицею:

 До кожного наступного засідання вихователь-методист готує одну з аналітичних довідок, а саме: звіт про хід атестації; рейтинґ педагогів дошкільного навчального закладу; показники професійної діяльності та фахової компетентності педагогів; аналіз участі педагогів у методичних заходах ДНЗ тощо.

 По завершенні атестації педагогічних працівників завідувач дошкільного навчального закладу на основі рішення атестаційної комісії видає наказ про підсумки проведення атестації в закладі.

 Отже, кожна індивідуальна форма методичної роботи з педагогами має свої особливості. Результатом їхнього використання вихователем-методистом у своїй практиці є вдосконалення роботи педагога з дітьми, зростання його професійної майстерності.

 Консультації можуть бути за основними напрямами роботи всього колективу, за актуальними проблемами освітнього процесу, на замовлення вихователів тощо. Будь-яка консультація потребує від вихователя-методиста підготовки і професійної компетентності.На початку навчального року педагоги, які підлягають атестації, у межах підготовки до атестації, разом із вихователем-методистом складають індивідуальні плани проходження атестації. Індивідуальний план може бути представлений таблицею:
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